

十四届全国人大二次会议举行经济主题记者会

就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问

3月6日下午3时，十四届全国人大二次会议在梅地亚中心新闻发布厅举行记者会，邀请国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。

郑栅洁：2024年实现5%左右的增长目标有强有力支撑

国家发展和改革委员会主任郑栅洁6日在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上介绍，2024年，中国经济发展的有利条件强于不利因素，发展基础更为坚实，经济抗冲击能力和韧性持续增强，宏观政策继续加力，为经济平稳发展提供强大的宏观调控的政策供给，新旧动能加快转换，各地发展更加积极有为，全国上下干事创业积极性、主动性都在不断增强，向好因素不断积累，开年以来，实物量等先行指标较快增长。我们有信心、有能力、有条件、有底气推动经济持续回升、长期向好，高质量完成全年经济社会发展各项任务。

王文涛：将推动汽车、家电、家装厨卫等消费品以旧换新

商务部部长王文涛在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上说，今年，

商务部会同5个部门开展了“全国网上年货节”活动，这也是商务部今年“消费促进年”的首场活动。今年促消费还有两项重点工作，一个是推动汽车、家电、家装厨卫等消费品以旧换新，一个是提振服务消费。对于消费品以旧换新工作，商务部将认真抓好落实。总体思路是：坚持以市场为主，通过政策支持和引导，充分调动各方积极性，形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

潘功胜：把维护价格稳定、推动价格温和回升作为货币政策的重要考量

中国人民银行行长潘功胜在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上介绍，中国货币政策工具箱依然丰富，货币政策仍有足够空间。目前我国法定存款准备金率平均为7%，后续仍有降准空间。中国人民银行将综合运用多种货币政策工具，加大逆周期调节力度，保持流动性合理充裕，支持社会融资规模和货币信贷总量稳定增长、均衡投放。同时，把维护价格稳定、推动价格温和回升作为货币政策的重要考量，统筹兼顾银行业资产负债健康性，继续推动社会综合融资成本稳中有降。

蓝佛安：今年教育、社保和就业预算安排都将超4万亿元

财政部部长蓝佛安在十四届全国人大



二次会议经济主题记者会上介绍，近年来，财政部门持续提高资金安排的“民生含量”，不断增强政策举措的“民生温度”。就业、教育、社保、医疗、住房、生态环境等方面政策保障不断健全，投入力度越来越大。2024年，教育、社保和就业的预算安排都将超过4万亿元。下一步，财政部门将坚持尽力而为、量力而行，聚焦老百姓急难愁盼的问题，持续加大财政投入力度。

吴清：下一步工作重点突出“强”和“严”

证监会主席吴清在十四届全国人大

二次会议经济主题记者会上表示，资本市场监管者要特别关注公平问题，把公开公平公正作为最重要的原则。下一步工作将尊重规律，尊重规则。重点是突出“强”和“严”。“强”是强本强基。投资者是市场之本，上市公司是市场之基，必须真诚善待投资者，必须聚焦提高上市公司质量。“严”是严监严管。证监会将针对股票市场、债券市场、期货和衍生品市场等各领域、各主体、各环节，全面检视并加快补齐监管存在的短板弱项。

据新华社

冰城声音

全国人大代表梁代华：

从饲料研发到黑土地保护 守护“舌尖安全”

□本报记者 尹明

仲春初始，全国人大代表梁代华再次步入人民大会堂，开启为民履职第二载。接受记者连线采访时，梁代华刚刚结束下午的审议工作，经过一天的沉淀，报告中的内容已经印刻在心里。黑土地保护，事关粮食安全，是国之大计。梁代表表示：“这次带来的10余条建议，其中就有黑土地保护相关内容，希望自己为保障国家粮食安全出一份力。”

从事饲料行业近30年，哈尔滨谷实生物集团技术研发总监梁代华，为了当好人民群众的代言人，在全国两会开幕前期，她结合农牧行业特点，走访听取意见，针对民生、企业发展方面，进行了大量调研。梁代华倾听上游原料供应商、下游养殖场的意见和建议，了解百姓民生诉求，共同探讨解决途径和办法。

履职第一年，梁代华想的是，让国人吃上健康营养的肉、蛋、奶。她带领科研团队研发微生物饲料，深耕动物营养，严守“舌尖安全”。履职第二年，经济、生态可持续发展成为她工作的重心。黑龙江得益于肥沃的黑土，成为我国最重要的粮食生产基地和商品粮输出基地，近些年粮食安全和环境保护形势日趋严峻，对土壤、地力、肥力保护也势在必行。

“习近平总书记心系‘大国粮仓’，多次对黑土地保护作出重要指示。”今年两会上，梁代华提出关于粪肥还田减少土



地掠夺式应用的建议，建议通过生物发酵或氧化糖处理的方式，让粪肥直接还田。这样既有利于养殖户对粪肥的有效处理，同时使土壤有机质增加，助力农作物的高产稳产。梁代华提出，发酵好的粪肥可适用于草原和湿地上，助力长势，打造“风吹草低见牛羊”的良好生态环境。

“人大代表肩负着人民的重托和党的信任，只有投入全部的精力和热忱，为民发声、为政献策，才对得起人大代表这个称号。”今年，除了黑土地保护外，梁代华还带来了事关“三农”领域和人民群众普遍关注的民生热点问题。梁代华满怀期待地说：“作为人大代表，感到使命光荣、责任重大，我将持续关注民生发展，为民代言、为民发声，以实际行动交出一份合格的履职答卷。”

全国政协委员肖新光：

加强网络安全共性能力建设 推动产业转型升级

□本报记者 王越

“网络安全是国家重要战略新兴产业，具有鲜明的新质生产力潜质，产业共性能力是产业体系中跨越主体和领域广泛使用并对产业具备枢纽或支撑作用的关键环节。”全国政协委员、安天科技集团首席技术架构师肖新光说。

今年两会，肖新光提交了一份“关于加强网络安全的共性能力建设推动产业转型升级”的提案，他认为中国网络安全产业应积极强化共性能力建设，依托共性能力引擎，塑造分工协同、良性竞争的网安产业生态，按照大分工和大协同发展范式完成现代产业范式破局。

肖新光说，我国网络安全共性能力建设有很多特色和亮点，但横向生长、低质竞争、背离现代产业运行模式，导致整体供给能力一定程度上处于“样样通、样样松”的状态，不仅检测防护能力参差不齐，甚至有些产品自身的代码安全十分低下，造成安全隐患。

肖新光建议，要推进网络安全产业的结构转型，对网络安全产业进行合理布局和规划引导，鼓励专精、扶持优势能力发展，抑制低效投入，促进合理分工，引导网络安全行业有序协同发展。梳理共性能力需求图谱，建立共性能力链规划，深入研究网络空间的国家安全共性能力需求，对标分析发达国家共性知识与能力建设现状，构建包括共性方法、共性技术、共性知



识、共性平台在内的功能能力价值链，重点围绕安全规划方法框架、威胁和安全能力知识图谱、公共安全算力平台等进行建设，确立公共资源的运营主体。

“鼓励对AI安全等新场景研发共性安全能力，降低AI领域创业安全成本。”肖新光说，还要对供给高水平共性能力的创新主体进行激励和保障，积极展开领域共性能力应用现状和共性能力创新主体调研，了解创新主体面临的困难和问题，围绕下一代安全引擎、安全加固内核、安全芯片等共性能力进行重点支持，对运营共性安全能力的平台建设给予补贴。强制推进软硬件产品供应链透明化，实现上游能力供应方在最终客户场景的“露出”，反向推动产品厂商选择能力型供应方。